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APELLIDOS

NOMBRE DNI/NIE/Pasaporte

FIRMA

-/ ———————— ————— ———————|
Puntuacioén total
A B

CALIFICACION GLOBAL (A +B)
(A rellenar por el tribunal)

A: Consignar la puntuacion obtenida en esta prueba.

B: Consignar, si procede, 1 punto por haber superado el ambito Cientifico-tecnolégico en un
programa de preparacion de pruebas libres para la obtencion del titulo de graduado en ESO
en un centro publico de educacién de personas adultas de Castilla y Leon.

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

CRITERIOS DE CALIFICACION:

1.La suma total de la puntuacion de esta prueba es de 10 puntos. En el enunciado de cada
pregunta se expresa su puntuacion total. Si cada pregunta consta de varios items, la
puntuacion de cada uno figura al lado.

2.Se valorara el uso de esquemas, dibujos, formulas y la correcta utilizacién de las unidades,
asi como la presentacion y la claridad en los calculos.

3. Se daréa importancia a la utilizacion de un lenguaje cientifico adecuado.
4.En la correccion de los problemas se valorara el procedimiento de resolucién.

INSTRUCCIONES PARA LA REALIZACION DE LA PRUEBA
Durante la realizacion de la prueba, tenga sobre la mesa su DNI/NIE o Pasaporte.
Sélo se admiten pruebas escritas con boligrafo azul o negro.

Puede utilizar la calculadora.

Nota: la reproduccion de fragmentos de los documentos que se emplean en los diferentes materiales de estas pruebas se acoge a lo
establecido en el articulo 32 (citas y resefias) del Real Decreto Legislativo 1/1996 de 12 de abril, modificado por la Ley 23/2006, de 7 ®®@
de julio, “Cita e ilustracion en la ensefianza”, puesto que “se trata de obras de naturaleza escrita, sonora o audiovisual que han sido Y

extraidas de documentos ya divulgados por via comercial o por Internet, se hace a titulo de cita, analisis o comentario critico, y se
utilizan solamente con fines docentes”. Estos materiales tienen fines exclusivamente educativos, se realizan sin animo de lucro y se
distribuyen gratuitamente a todos los centros en los que se celebran estas pruebas.



Sabias que...Un avion puede volar gracias al
denominado “Principio de Bernoulli”. El aire que
fluye a través de sus alas, genera una fuerza
(Ilamada sustentacion) que lo empuja hacia arriba
ayudandole a vencer la fuerza de la gravedad y

compensando el peso de la aeronave. Cuanto

mayor es la velocidad del avién, mayor es la fuerza de sustentacion.

1°- Marta y Pedro forman parte de un grupo de 83 estudiantes en viaje de fin
de curso y se han desplazado en avién de Madrid a Berlin. (1 punto)

a) En el aeropuerto, Marta observa en un mapa hecho a escala 1: 2.860.000,

que la distancia entre estas dos capitales es de 65 cm. ;Cual es la

distancia real expresada en kildémetros? (0,5 puntos)

b) Marta ha hecho una encuesta entre todos los compafieros, incluida ella
misma. Son 83 personas. Quiere saber: “cuantas veces habian visitado

Berlin previamente” (esta es la variable estadistica). Los resultados han

sido:
N° de visitas 0 1 2 3 4 5 6
previas
N° de 24 21 12 10 7 5 X
personas
- Calcule el valor de X. (0,2 puntos)

- Calcule la media aritmética, la moda y la mediana de esta variable

estadistica. (0,3 puntos)
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2°.- El grupo lo forman 83 personas. Hoy van a pasar el
dia en el Zoolégico de Berlin. Pedro es el encargado
de comprar la fruta para todos. Comprara dos
manzanas, 3 naranjas y dos platanos para cada

uno, en la Fruteria “Gesund” (“Sano” en espafiol).

(1 punto)

From Wikimedia Commons

Puerta del Zoolégico

TABLA DE PRECIOS - FRUTERIA “GESUND”
POR PIEZA POR BOLSAS
1 manzana 0,60 € Bolsa de 3,30 €
6 manzanas
1 naranja 0,70 € Bolsa de 3,10€
5 naranjas
1 platano 0,80 € Bolsa de 5,80 €
8 platanos

a) ¢Cual sera el coste total de la fruta, si se pretende que sea lo mas barato
posible?
(Efectie todas las operaciones que permitan valorar la correcta
interpretacion y resolucion del ejercicio)

(0,8 puntos)

b) ¢ Cuanto debera pagar cada estudiante por todas sus piezas de fruta?

(0,2 puntos)
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3°- El muro de Berlin roded la parte oeste de Berlin
desde 1961 y hasta 1989.
Tenia una longitud de 120 km y una altura de 3,6
metros. Estaba lleno de graffitis por la cara de

Berlin oeste.
(0,8 puntos)

From Wikimedia Creative Commons
Muro de Berlin

a) Calcule la superficie que ocupaban los graffitis y exprese el resultado en
Hm?. (0,3 puntos)

b) Si 21 artistas graficos pintaron 1,3 km. del muro (cara interior y desde el
suelo a la parte mas alta) en 26 dias, ¢cuantos artistas deberian haber

trabajado para pintar todo el muro (cara interior) en 40 dias? (0,5 puntos)
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40.-

En el albergue en el gque se alojan los 83
estudiantes las habitaciones son cuédruples
y triples. Sabiendo que se han ocupado en
total 23 dormitorios completos: (1,8 puntos)

http://recursostic.educacion.es/bancoimagenes/web

a) ¢ Cuantas habitaciones cuadruples y cuantas triples se han necesitado?
(0,5 puntos)

b) Sea f(x) = -10x?> +60x+160 la funcién que nos da el numero de huéspedes
que hubo en el albergue en el aiio 2015 en funcion del mes del afio, asignando el
0 al mes de marzo en que se abre el establecimiento, el mes 1 sera abril y asi
sucesivamente.

- Sabiendo qué tipo de funcion es f(x) y como es su representacion grafica,

¢ En qué mes del afo hubo mas clientes? (0,3 puntos)

- ¢Enqué mes del aio se cerré el albergue? ¢ Por qué lo sabe?
(0,3 puntos)
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- ¢ Cuantos clientes hubo en agosto? (0,2 puntos)

c) Represente la funcion f(x) = -10x? +60x+160 calculando previamente los
clientes que se hospedaron cada mes. (0,5 puntos)
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5°.- Un instrumento de mediciobn es un aparato que se usa para comparar

magnitudes fisicas mediante un proceso de medicion. Seguro que conoce

para qué sirven los siguientes: (0,8 puntos/0,1 cada respuesta correcta)
INSTRUMENTO SIRVE PARA MEDIR...
1 Anemometro A Temperatura
2 Pluviémetro B Diferencia de altitud entre dos puntos
3 Termometro C Grado de humedad del aire
4 Higrometro D Velocidad del viento
5 Altimetro E Presion atmosférica
6 Voltimetro F Intensidad de la corriente eléctrica
7 Barémetro G Diferencia de potencial entre dos puntos
8 Amperimetro H La precipitaciéon de lluvia

Complete la siguiente tabla indicando la letra que corresponde a cada nimero:

Instrumento 1 2 3 4 5 6 7 8

Sirve para
medir...
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Sabias que... ElI Concorde era un avién de
pasajeros supersoénico desarrollado por Francia y
Gran Bretafia, y usado en servicio comercial entre
1976 y 2003.

By Arpingstone - Adrian Pingstone, Public Domain,
https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=55004

6°.- El Concorde hacia el vuelo Paris-Nueva York en 3h 30 min frente a las 8 h
de un avion comercial y consumia 25.680 L/h. Sabiendo que la densidad del
queroseno (combustible de los aviones) es d = 0,8 kg/L y que su poder
calorifico es 37.680 kJ/L, calcule: (1,7 puntos)

a) Volumen de combustible (queroseno) consumido en el viaje Paris-
Nueva York (0,3 puntos)

b) La masa del queroseno consumido en dicho viaje. (0,3 puntos)

c) La energia producida en la combustién de ese queroseno. (0,3 puntos)
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El queroseno es una mezcla de hidrocarburos con puntos de ebullicion entre la

gasolina y el gasoil, y arde segun la reaccion:

Queroseno + Oxigeno — Dioxido de carbono + Agua
1 kg 3,5kg 3,09 kg X

Por cada kilogramo de queroseno se consumen 3,5 kg de oxigeno y se
producen 3,09 kg de diéxido de carbono, como se indica debajo de la reaccion.
Calcule:

d) La cantidad de agua que se produce por cada kilogramo de queroseno

que se quema. (0,2 puntos)

e) En qué ley te has basado para poder responder al apartado anterior.

(0,1 puntos)

f) Cuantas toneladas de diéxido de carbono se producian en un viaje del

Concorde entre Paris y Nueva York. (0,2 puntos)

g) Escribe las formulas quimicas de las sustancias e indica si son

elementos o compuestos: (0,3 puntos/0,05 cada respuesta correcta)

Sustancia Formula Elemento o compuesto

Oxigeno

Dioxido de Carbono

Agua
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7°.- APARATO CIRCULATORIO. Observe lailustraciéon y responda. (1,3 puntos)

a) Rellene la tabla: (0,3 puntos/0,03 cada respuesta correcta)

1 Circulacion ..............

Pulmones

2 Circulacion ..............

Capilares
sistémicos 9

10

Adaptacion de la ilustracion de José Alberto BermUdez http://recursostic.educacion.es/bancoimagenes/web/

b) ¢Como estan conectadas las camaras del corazén? (0,2 puntos)

c) Describa la circulacién menor. (0,3 puntos)
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d) Describe la circulacion mayor.

(0,3 puntos)

e) ¢Qué se conoce por el sindrome de la clase turista? (0,2 puntos)

6. Relacione cada palabra con su definicién: (0,8 puntos)

Organos masculinos que producen los

1 | Fecundacién A .
espermatozoides y la testosterona

2 | Utero B | Unidn del 6vulo y el espermatozoide

3 | Trompas de Falopio c froduge los 6vulos y las hormonas
emeninas

4 | Endometrio D Célula resultante de la union de los
gametos

5 | Cigoto E CaV|da_1d de las vias genitales 3y
femeninas que albergan al embrién
Parte del aparato reproductor femenino

6 | Epididimo F | que se elimina cada mes en la
menstruacion

7 | Testiculos G Lugar donde se produce la unién de
los gametos
Largo tubo plegado en la parte superior

8 | Ovarios H | de los testiculos donde se almacenan
los espermatozoides

1 2 3 4 5 6 7 8
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7. ESTUDIO DEL MOVIMIENTO (0,8 puntos)
a) Un avion de pasajeros necesita alcanzar una velocidad de 234 km/h para
levantar el vuelo. Para ello acelera por la pista de despegue partiendo del
reposo. Calcule la aceleracion que desarrolla el avién si tarda 26

segundos en despegar. (0,4 puntos)

b) Un avién de pasajeros lleva una velocidad de crucero de 900 km/h
mientras que el Concorde llevaba una velocidad de crucero de 36 km/min
y el sonido en el aire se mueve a 340 m/s. 4, Cual es el mas rapido de los
tres? Explique claramente su razonamiento incluyendo las operaciones

que ha realizado. (0,2 puntos)

c) ¢Cual es el mas lento de los tres? Explique claramente su razonamiento.
(0,2 puntos)
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